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	Insertion dans le programme durée 
	Deuxième thème de la partie II consacrée à la Révolution et l’Empire.    Durée : 2h
Six heures ont été consacrées au thème 1 où les questions religieuses n’ont pas été approfondies afin d’éviter des redondances.

	Objectifs


	Comprendre en quoi certains changements liés à la religion durant la période révolutionnaire et l’Empire contribuent à la fondation d’une France nouvelle.
Rédiger quelques lignes à dimension explicative

	Capacités travaillées
	Raconter des évènements, des épisodes de la vie d’acteurs révolutionnaires, des prises de décisions.
Expliquer leurs enjeux et leur importance historique.

Rédiger un texte organisé avec des connecteurs logiques.

	Déroulement


	Question de départ : Quels changements importants apparaissent dans le domaine des religions durant la Révolution et l’Empire ?
1ère séance (1h) : 
La séance commence par un rappel de la situation en matière religieuse avant la Révolution française.

1ère phase : Prélèvement d’informations sur la période 1789-1799 et sur la période 1799-1815.
Les élèves doivent, à partir d’un corpus limité de documents (5 extraits de textes, 3 sur la période 1789-1799, 2 sur la période 1799-1815 + un court récit de l’enseignant) répondre à un questionnement puis dégager les deux idées majeures pour chaque période.

Lorsqu’ils ont terminé ils vérifient individuellement leurs réponses à l’aide d’une fiche autocorrective qui est à leur disposition.
2ème phase : Après cette vérification les élèves peuvent passer à l’activité d’écriture dont la consigne est la suivante : « Utilise  les informations que tu viens de découvrir pour répondre en quelques lignes organisées à l’une des deux questions suivantes :
« Quels ont été les grands changements dans le domaine des religions durant la période 1789-1799 ? Pourquoi sont-ils importants ? »

« Quels ont été les grands changements dans le domaine des religions durant la période1799-1815 ? Pourquoi sont-ils importants ?» »

Le travail est plus ou moins avancé à la fin de l’heure. Les élèves doivent terminer à la maison.

Deux élèves (désignés par l’enseignant) doivent déposer leur production (une par période) via le LCS du collège.
2ème  séance (1h) : 

Les productions des élèves sont tour à tour vidéoprojetées et modifiées en fonction des remarques des élèves.
Les deux versions adoptées par la classe seront photocopiées par l’enseignant et distribuées au cours suivant.

En conclusion l’enseignant insiste sur la situation mise en place par le concordat qui va durer un siècle et explique que les questions religieuses seront ré-abordées à propos de la séparation de l’Eglise et de l’Etat.

	Commentaires


	La fiche autocorrective permet aux élèves de passer à la correction sitôt qu‘ils ont terminé sans avoir à attendre (pour les plus rapides) une correction collective.

Les élèves choisis pour déposer leur travail peuvent être volontaires ou désignés (comme ici). En passant dans les rangs pendant que les élèves sont au travail l’enseignant peut repérer des productions intéressantes à analyser : ni excellentes (il n’y aurait guère à améliorer dans la phase de négociation collective) ni trop faibles (pouvant mettre l’élève en difficulté).
La phase de négociation collective de la trace écrite avec la classe est généralement riche et dynamique. Il est souhaitable de bien laisser les élèves expliquer leurs propositions de modifications. Cela permet de repérer et de dissiper des blocages.
Dernière précision, toutes les productions des élèves sont ramassées à l’issue de la 2ème heure et corrigées (cette fois-ci sans être notées mais d’autres fois elles peuvent l’être).




















