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	Insertion dans le programme durée 
	Thème 3 de la partie II du programme et thème 3 de la partie III.

Durée prévue : 4heures

	Objectifs


	Thème 3 de la partie II : L’Europe en 1815 donne l’illusion d’un retour à l’ordre ancien mais les guerres révolutionnaires ont répandu les idées de la Révolution française et engendrent en réaction le sentiment national.

Thème 3 de la partie III : Au cours du XIXème siècle, les revendications nationales font surgir de nouvelles puissances, bouleversent la carte de l’Europe et font naître des tensions.

	Capacités travaillées


	Thème 3 de la partie II : 

· Connaître et utiliser le repère suivant : le Congrès de Vienne (1815)
· Décrire les grandes transformations sociales, politiques et territoriales issues de la période révolutionnaire en Europe.

Thème 3 de la partie III :

· Connaître et utiliser un repère chronologique en liaison avec l’étude choisie (dans le cas suivant, il s’agit de l’unité allemande)  
· Situer sur une carte les principales puissances européennes à la fin du XIXème siècle.
· Décrire et expliquer les conséquences des revendications nationales au cours du XIXème siècle.

	Déroulement


	· Séance 1 : La France transforme l’Europe (1 heure avec un petit travail préparatoire à la maison)

A partir de l’étude d’une carte de l’Europe en 1811 que l’on compare à une carte de l’Europe en 1815, il s’agit de comprendre comment l’Europe est devenue napoléonienne. Les élèves étudient ensuite une lettre adressée par Napoléon Ier à son frère Jérôme pour voir comment les idées de la Révolution française se diffusent en Europe. Enfin, ils lisent un extrait de « Hermann et Dorothée » qui montre que les Allemands qui, au départ, accueillaient favorablement les Français, sont finalement déçus. Ce dernier point est un premier jalon dans la compréhension de la naissance du sentiment national.
· Séance 2 : L’Europe du congrès de Vienne (1 heure)

A partir de plusieurs documents sur le Congrès de Vienne et d’une carte sur l’Europe en 1815, les élèves doivent répondre à des questions portant sur les participants au congrès, les conséquences territoriales de ce congrès et la façon dont certains souverains européens tentent de rétablir l’ordre ancien. En guise de conclusion, les élèves rédigent un petit résumé sur le Congrès de Vienne. Ils doivent commencer par une phrase d'introduction qui lance le sujet (quand, où, qui, quels objectifs ?) puis développer deux idées principales (les conséquences de ce congrès pour la France / pour le reste Europe) et ne pas oublier de donner un maximum de précisions et de citer des exemples.
· Séance 3 : L’affirmation du sentiment national (2 heures)

Après quelques explications fournies par le professeur quant aux aspirations nationales de certains peuples, les élèves étudient un corpus documentaire sur l’unité allemande et complètent un tableau de synthèse sur le sujet. Ils répondent ensuite par écrit à quelques questions sur l’œuvre d’Anton Von Werner concernant la proclamation de l’Empire allemand avant de comparer plusieurs cartes représentant l’Europe en 1815, en 1848 et en 1914 afin d’appréhender la naissance de nouveaux Etats-nations et de voir quelles anciennes et nouvelles tensions affectent l’Europe en 1914.

· Pour conclure, les élèves complètent, à l’aide de tout ce qu’ils ont appris, un organigramme sur l’ensemble de ce qui a été vu durant cette séquence.

	Commentaires


	Cette séquence ne correspond pas exactement au thème « La France et l’Europe en 1815 » : il s’agit ici d’évoquer la France et l’Europe après la période révolutionnaire et la période impériale et d’aller jusqu’en 1914 afin d’inclure dans cette séquence l’affirmation des nationalismes, ce qui permet de gagner du temps en fin d’année.

Parallèlement au travail fait en histoire, les élèves ont étudié en cours de musique deux œuvres en rapport avec l’affirmation des nationalismes : le chant du Rhin (Rheinlied) et Nabucco de Verdi. 

	Documents liés


	Cartes de l’Europe en 1811, en 1815, en 1848 et en 1914.
Extrait d’une lettre de Napoléon Ier adressée à son frère Jérôme

Extrait d’Hermann et Dorothée de Goethe

Gravures illustrant le congrès de Vienne et les trois souverains de la Sainte Alliance

Panel de documents sur l’unité allemande

Œuvre de Von Werner sur la proclamation de l’Empire allemand.


