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	Insertion dans le programme+ durée 
	La séquence s’insère dans la partie sur le XIXe siècle, au début de cette partie. Nous sommes fin avril-début mai.
La séquence dure 7h.

	Objectifs


	Montrer qu’au XIXe siècle l’industrie se développe et que ce développement bouleverse tous les domaines et  modifie la façon de vivre des hommes.
On part au début de chaque séance d’une observation du monde ouvrier à la Belle Epoque afin d’en tirer des conclusions ou des questions auxquelles il faut trouver une réponse. 

	Capacités travaillées


	Se repérer dans le temps et l’espace
Connaître des artistes et des œuvres d’art (séance 1 et 3)
Ecrire un texte long pour raconter et expliquer

Lire et utiliser les documents (notamment des statistiques et graphiques dans la séance 1 et 3)

	Déroulement


	Séance 1 (2h) :
A l’aide de statistiques sur la population active (on insiste sur les unités, le thème, la formulation de la réponse) et en mettant en évidence les nombreuses productions littéraires et picturales de la fin du XIXe siècle, on montre que le monde ouvrier à pris de l’importance. Pourquoi ? Car l’industrie s’est développée (lettre d’Alfred Motte-Bossut permet de faire le lien). Qu’est-ce que l’industrie ? On l’explique à partir d’un tableau de Fernand Cormon (La forge) ce qui permet d’évoquer l’impressionnisme. Où l’industrie se développe-t-elle ? On trouve les secteurs et parties du monde.

Séance 2 (1h30):

 -1h: Les élèves écrivent un texte court sur les quartiers ouvriers à Roubaix à partir de documents simples (carte postale, texte). On comprend que ces quartiers se développent, en ville, à mesure que le nombre d’industries croît. Cela permet d’aboutir à la conclusion que le développement concomitant de l’industrie et des quartiers ouvriers provoque un accroissement de la surface et de la population des villes. 

 -30min.: Mais qui embauche les ouvriers ?  = les industriels, la bourgeoisie = Une lettre d’Alfred Motte Bossut (industriel de Roubaix) révèle qu’il s’agit d’un groupe social conscient de son identité. On garde l’exemple de la famille Motte-Bossut pour montrer le rôle moteur de la bourgeoisie dans l’industrie.  

Séance 3 (1h30)

On montre les conditions de vie des ouvriers à la Belle Epoque (qu’on compare à la bourgeoisie) en expliquant que celles-ci se sont améliorées depuis le début du XIXe siècle notamment grâce à l’action des syndicats et des luttes ouvrières (exemple du 1er mai) mais aussi des initiatives du patronat (jardin ouvrier de la famille Motte-Bossut). Cette séance est l’occasion de s’attarder sur la lecture de graphique et sur Les Misérables de Victor Hugo (personnage de Fantine).
Séance 4 (1H)

Par la logique on fait découvrir aux élèves les idéologies libérales et socialistes. On fait rappeler les spécificités de la bourgeoisie et des ouvriers, et  leur rapport avec l’industrie, on décrit très simplement les 2 idéologies et on comprend que telle idéologie correspond surtout au vécu de tel groupe et donc qu’il existe un lien entre idéologie et l’industrialisation. On s’attarde sur le Marxisme. On termine avec le Rerum Novarum qui tente de réconcilier les 2 groupes sociaux.  
Séance 5 (1h)

Dans le cahier et sur chaque séance, les élèves ont des documents et des traces écrites sur les ouvriers de la Belle Epoque. Ils doivent rédiger un texte qui reprend tout ce qu’ils ont appris (ils peuvent s’aider de leurs souvenirs, des traces écrites, des documents, poser une question à leur voisin mais pas le faire entièrement avec le voisin). L’enseignant passe et donne des conseils. Cet exercice n’est pas noté. Il sert à s’entraîner à rédiger et à réviser la leçon en prévision d’une évaluation et aussi à donner une vision globale de la leçon aux élèves. 

	Commentaires


	Dans la séance 2, on voit bien qu’il y a 2 parties différentes. Elles ont été mises ensemble car elles parlaient d’un même lieu : Roubaix.

Le monde ouvrier à la Belle Epoque est le cas d’étude privilégié mais dans la construction des cours une famille d’industriels apparaît de façon récurrente et une ville, Roubaix, est décrite. Cela permet de croiser une étude de cas avec deux autres et d’offrir une mise en perspective non abstraite aux élèves. En outre, la rédaction d’un texte long en fin de séquence donne une vison globale de l’âge industriel puisque les élèves auront décrit les conditions de vie des ouvriers mais surtout expliqué les liens entre ouvriers et bourgeoisie, ouvriers et idéologies, ouvriers et villes, ouvriers et industries.


