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	Insertion dans le programme et durée prévue
	C'est le 1er thème de la troisième partie du programme : le XIXe siècle.

7 heures

	Objectifs


	Comprendre pourquoi et comment l'industrialisation se développe, et les bouleversements qu'elle entraine

Enrichir sa culture artistique : l'entrée dans chaque partie se fait par le biais d'une œuvre d'art, les artistes et leurs œuvres étant le reflet d'une époque : on aborde ainsi le mouvement impressionniste avec Monet et Pissaro (qui permettent également de voir la notion de série en peinture), le réalisme avec Zola et les débuts de la photographie.

	Capacités travaillées


	Prélèvement d'informations dans différents supports documentaires

Analyse d'une œuvre picturale

	Déroulement


	Séances 1, 2 et 3 : étude de cas sur les chemins de fer : on démarre avec l'analyse d'un des tableaux de la série de Monet sur la gare Saint Lazare, à l'aide du site L'Histoire par l'image ( http://www.histoire-image.org/ ) qui propose une petite animation. La question qui se pose au final est : pourquoi un artiste choisit-il de représenter une gare, un endroit bruyant, sale, pas très beau ?
A l'aide du livre et de documents complémentaires, les élèves approchent la nouveauté de ce moyen de transport et les changements qu'il provoque en s'intéressant à l'aspect technique, à l'évolution du réseau, des temps de transport, des coûts ; aux changements qu'il provoque dans les activités économiques, sur les modes de vie ; à son financement et aux transformations sociales qu'il entraine (développement du monde ouvrier avec les cheminots, enrichissement des entrepreneurs et développement du syndicalisme)
=> Tous ces éléments sont ensuite mis en perspective dans un organigramme de synthèse qui aborde les points suivants : nouvelles techniques de production, nouveaux moyens de transport, changements économiques, transformations des villes, de la société ; nouvelles idéologies.
Séances 4 et 5 : la société du XIXe siècle vue par Zola : les élèves travaillent avec des extraits du roman Germinal (le travail des mineurs, un éboulement, la création d'une caisse de prévoyance, la grève) et des extraits du film réalisé par Glaude Berri (le réveil et le départ de la famille Maheut pour la mine, la visite de la Maheude chez les Grégoire dont elle espère de l'aide). Ils distinguent les deux classes sociales (bourgeoisie/classe ouvrière) dans leurs conditions de vie et leurs relations, puis s'intéressent aux conditions de travail des mineurs, leurs organisations, leurs révoltes.
Dans la foulée, trois textes du manuel permettent de voir comment Marx, Schneider et Léon XIII analysent ces révoltes ouvrières et les rapports entre les ouvriers et les patrons.

=> L'organigramme de synthèse est complété sur les transformations sociales et sur les nouvelles idéologies.

Séances 6 et 7 : les transformations urbaines sont vues essentiellement à l'aide de photos de Manchester (pour ses quartiers ouvriers) et d'un tableau de Pissaro, l'avenue de l'opéra (pour illustrer les travaux d'embellissement des grandes capitales).

=> L'organigramme de synthèse est complété sur les transformations urbaines, il est donc achevé.


	Commentaires
	L'étude de cas ne permet pas de découvrir tous les aspects de l'âge industriel ; ceux-ci sont notés et complétés au fur et à mesure que le cours avance sur l'organigramme de synthèse qui permet de mettre en perspective les différents éléments abordés, et au final le tout donne une vision cohérente de ce qu'est l'âge industriel.



